

В диссертационный совет 24.2.437.12, созданный при ФГБОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)» 454080, г. Челябинск, пр. Ленина, д. 78 Б, корп. 5, ауд. 401.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Шерстневой Алены Вячеславовны по теме

«Принцип социального государства в Российской Федерации и Республике Беларусь: конституционное содержание и обеспечение реализации высшими органами правосудия», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности:

5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки)

Реализация принципа социального государства, защита социальных прав человека в Российской Федерации и Республике Беларусь находится в зоне постоянного внимания ученых, правоприменителей и иных субъектов. Актуальность данных вопросов возросла в связи с принятием поправок в Конституцию Российской Федерации в 2020 года, в Конституцию Республики Беларусь в 2022 году. Принятые поправки выступают отправной точкой нового витка научных работ по оценке принципа социального государства, гарантированности социальных прав человека и их реализации.

Научное осмысление социального государства как категории, определение его сущности, признаков или критериев, исследование реализуемых моделей социальной политики в Российской Федерации и Республике Беларусь с учетом исторического развития, сравнительный анализ практики органов конституционного нормоконтроля Российской Федерации и Республики Беларусь в части реализации принципа социального государства и социальных прав человека позволяют понять концепции социального государства, реализуемые в рассматриваемых странах. Сказанное предопределило как сферу научного интереса соискателя, так и актуальность темы диссертационного исследования Шерстневой Алены Вячеславовны.

Заявленная цель диссертационного исследования достигается путем решения поставленных задач (с.6-7). Диссертантом раскрыты методологическая, теоретическая, нормативная и эмпирическая основы исследования, а также раскрыты объект и предмет исследования.

Следует отметить удачное структурное построение диссертационного исследования: от анализа исторического развития и закрепления принципа социального государства, теоретического осмысления существующих понятий социального государства, его типологий и моделей последовательно переходит к осмыслению применительно к реализуемым концепциям социального государства Российской Федерацией и Республикой Беларусь с последующим анализом практики конституционных судов Российской Федерации и Республики Беларусь.

Ряд предложений автора является целесообразным и обоснованным, их значимость не вызывает сомнений. Так, следует позитивно оценить и поддержать предложения, идеи и выводы, посвященные:

- терминологическим высказываниям, обогащающим публично-правовую (государственно-правовую) науку;
- выделением принципов-требований к социальному государству;
- оценке роли конституционных судов при реализации принципа социального государства и защите социальных прав человека; и др.

Наиболее интересной видится попытка диссертанта выявить и обосновать реализуемую концепцию социального государства в Российской Федерации и Республике Беларусь с учетом исторических предпосылок.

Практическая значимость диссертационного исследования выражается в том, что содержащиеся в нем теоретико-правовые выводы, могут быть использованы правотворческими и правоприменительными органами при совершенствовании механизмов реализации принципа социального государства и защиты социальных прав человека, в том числе при дальнейшем развитии Союзного государства Российской Федерации и Республики Беларусь. Полученные выводы могут быть применены государственными органами и организациями, занимающимися правозащитной деятельностью. Анализ судебной практики может быть использован для совершенствования применения принципа социального государства.

Вместе с тем, высоко оценивая диссертационное исследование А.В. Шерстневой, следует отметить содержащиеся в нем неточности и спорные положения:

Из текста автореферата неясно, какие недостатки имеет концепция социального государства, как эти недостатки могут влиять на реализацию принципа социального государства, проводимую государством правовую политику, на взаимоотношения между человеком и государством.

Изложенное позволяет сделать вывод, что работа Шерстневой Алены Вячеславовны по теме «Принцип социального государства в Российской Федерации и Республике Беларусь: конституционное содержание и обеспечение реализации высшими органами правосудия» отвечает всем критериям, которым должно отвечать исследование, представленное на соискание ученой степени, установленным Положением о присуждении ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. – Публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки).

Доцент кафедры конституционного права им. Н.В. Витрука
ФГБОУ ВО «Российский государственный университет
правосудия», кандидат юридических наук, доцент


Ирина Александровна Дудко

« 13 » сентября 202 5 года

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
Заместитель начальника
Управления кадров



Контактная информация: Дудко Ирина Александровна, кандидат юридических наук (специальность 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право), доцент, доцент кафедры конституционного права им. Н.В. Витрука ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия»,
Адрес: 117418, г. Москва, ул. Новочеремушкинская, д. 69. Адрес официального сайта в сети Интернет: <https://rgur.ru/> . Телефон: 8 (495) 690-54-63, адрес электронной почты: idudko@list.ru